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Esercizio 1. Per a, b, c ∈ R si consideri l’integrale∫ +∞

−∞

cos(ax)

(bx− i)(cx− i)
dx.

(a) [3 punti] Si dimostri che per b 6= 0, c 6= 0 l’integrale converge;

(b) [3 punti] Si calcoli l’integrale per a = 0, b > 0, c > 0 e per a = 0, b < 0, c < 0;

(c) [3 punti] Si calcoli l’integrale per a = 0, b > 0, c < 0;

(d) [2 punti] Per a = 0, b = 1, c = 0 si discuta la converza dell’integrale, nel senso ordinario e nel
senso della parte principale;

(e) [2 punti] Si calcoli l’integrale per a = 1, b = 1, c = −1, specificando il significato del risultato;

(f) [2 punti] Si calcoli l’integrale per a = 1, b = 1, c = 0, specificando il significato del risultato.

Esercizio 2. Sia Ω = {(x, y, z) ∈ R3 : x2 + y2 > 0} e consideri in Ω la seguente 1-forma dipendente
da un parametro k ∈ R:

ωk(x, y, z) = k · −y dx+ x dy

x2 + y2
+ (1− k2) · x dx

x2 + y2
+ dz.

(a) [4 punti] Si dica per quali k la ωk sia chiusa.

(b) [8 punti] Si calcoli l’integrale di ωk su ciascuna delle seguenti curve:

γ1(t) = (1, 0, t), γ2(t) = (1 + t, 0, 0),

γ3(t) = (cos(2πt), sin(2πt), 0), γ4(t) = (cos(2πt), sin(2πt), cos2(10πt) e6πt)

tutte definite per t ∈ [0, 1];

(c) [3 punti] Si dica per quali k la ωk sia esatta.

Durante la prova deve essere esibito il libretto universitario o un documento. I telefoni devono essere mantenuti spenti. Sul tavolo è
consentito avere solo i fogli forniti, una penna, ed un foglio manoscritto contenente formule ed enunciati. Consegnando lo scritto si
perde il diritto a ottenere la registrazione del voto conseguito nei quiz. Se si consegna lo scritto e la media dei voti di quiz e scritto
è meno di 16, bisogna ripetere il quiz.


